

# 中央查湖南鉛毒事件

## 老闆遁逃 廠長被捕

【本報訊】湖南省武岡市日前爆發逾千人鉛中毒事件，官方最新數字為1354人鉛含量超標。中國環保部和衛生部官員已抵達武岡展開調查，涉案的武岡市精煉錳加工廠負責人柳中武是武岡、邵陽兩級人大代表，目前在逃，而廠長鄧慶國則已被捕。

據北京《新報》報導，武岡市副市長雷章林表示，「環保部、衛生部兩部的官員，已經抵達武岡對鉛超標事件展開調查。」他說，目前武岡鉛超標事件已獲得妥善處理，中央派人調查的宗旨，是指導地方將此事處理得更加穩妥。

### 老闆是人大代表

雷章林說，截至目前，武岡市官方已對1958人進行體內鉛含量檢測，共1354人超標。為保障結果精準，現在二次複檢正在進行，尚未發現嚴重鉛中毒患者。

另據武岡市官方表示，經查證實，武岡精煉錳加工廠在投產前未經過環評審查，屬於非法生產。2008年11月武岡市環保部門曾對這家工廠做出停產整頓的行政處罰。

據稱，涉案加工廠由法人柳中武和廠長鄧慶國合資建成。目前，鄧慶國已被警方刑事拘留，柳中武在逃。

官員說，「柳中武既是武岡市的人大代表，也是武岡市上級主管市邵陽市的人大代表。」事發前，柳中武在武岡市很有實力，在礦山開採、房地產開發等項目上都有「建樹」，麾下的各企業在武岡市都是納稅大戶。

雷章林說，「無論有沒有後台，或者經濟實力有多強都要一查到底。」目前相關部門正在考慮取消柳中武的人大代表資格。

武岡市環保局局長張愛國坦承，在鉛污染事件中，環保部門有失誤，既有技術原因，也有其他因素。

### 血鉛事件越挖越多

湖南武岡是近期繼陝西鳳翔之後引發廣泛關注的「血鉛事件」，但經過內地媒體的調查發現，鉛污染情況似乎比浮上桌面的來得更為嚴重。據《南方都市報》報導，武



武岡市正在為當地兒童檢查血鉛含量

(法新社)

岡市文坪鎮「血鉛事件」爆發後，鄰近的司馬沖鎮經檢驗後，不僅發現兒童、成人存在血鉛濃度超標，而且當地人反映，「情況也許比文坪鎮還要嚴重」。據了解，當地政府已組織該鎮第一批兒童正式體檢。

司馬沖鎮一位基層負責人表示，這次「血鉛事件」對村民觸動很大。數年來，當地環境污染情況嚴重，禾苗、

稻殺死了幾百畝，大片大片的松樹、柏樹等樹木死亡，河溝裡不長魚，家門口的水井荒廢了很多年。但由於村民文化程度不高，以為環境污染只是「身外事」，這次的事發後，很多村民猛然清醒，原來對身體對生命也會造成危害！報道指，司馬沖鎮最大冶煉廠老闆被傳死在了自己工廠的高爐上，村民們幾乎一致猜測他也是死於鉛中毒。



湖南武岡逾千兒童確診血鉛超標

(路透社)

## 長沙頒例環境污染問責

【本報記者劉巧雄長沙二十三日電】針對嚴重的環境污染帶給老百姓的生產、生活、生存環境上的嚴重危害，長沙市環保局今天正式發布了國內第一部環境風險企業管理辦法——《環境風險企業管理若干規定》（以下簡稱《規定》），將於9月10日正式實施。

此後，長沙將通過環境風險企業等級管理制度、定期報告制度、專家評審制度，環境風險項目定期監察與監測制度、公眾監督與責任追究制度等六大長效機制防範環境風險，保障群眾環境權益。

據長沙市政府介紹，《規定》將首次對全國範圍內尚無定性的環境風險企業進行界定：凡生產過程中涉及劇毒、危險化學品的，黑色金屬、有色金屬及涉重金屬採選和冶煉的，使用放射性物質的，倉儲有毒、有害及化學危險品的，電鍍、製革、醫療、有色冶金等危險廢物綜合利用及處置的企業事業單位，即認定為環境風險企業。

《規定》要求：以上分屬一、二、三類企業購買環境風險責任保險後，一旦環境污染責任事故發生，將由保險公司及及時對受害方進行賠償，避免責任難以落實的情況，同時也通過市場手段平息與受污染範圍內老百姓的糾紛，減輕政府的額外負擔，以此加重、加強企業在獲取經濟利益的同時，還有一個保護環境的社會責任和良知。

### 年度報告須專家評定

《規定》指出：根據環境風險類別，一類、二類、三類環境風險企業須分別按每一年度、每兩年度、每三年度定期向本地環保行政主管部門提交環境風險報告。環境風險企業如不按时提交環境風險報告的，當地環保部門將下達限期改正通知書，並給企業留下環保不良記錄。同時，環境風險企業的年度風險報告，還須經2名相同或相關行業的專家對報告內容的真實性和污染防治措施的可靠性進行評定後，方可向當地環保部門提交。評定一旦不過關，企業將受到環保部門的行政查處。

此外，《規定》還將充分調動廣大市民層面的公眾參與環境監督的社會作用，社會監督員一旦發現環境風險企業環境違法行為立即進行舉報，經查證屬實的，舉報者可以獲得豐厚的獎金。同時，紀檢監察機構也將加強對環境風險企業的行政監管過程中不規範行為的監督檢查，發現因失職、瀆職等導致發生環境污染事件的，將對相關責任人進行處分，直至追究刑事責任。

## 長沙武漢勢創最長連續高溫紀錄 南方十二省區熱爆

【本報訊】中新社北京二十三日消息：自八月十五日以來，中國南方地區出現大範圍高溫天氣，高溫覆蓋重慶、湖北、湖南、廣西、廣東等十二個省區，覆蓋面積達一百三十八萬平方公里。截至今日，南方大部高溫日數已普遍達到五至八天。在此期間，上述地區日最高氣溫均在三十五攝氏度以上，部分地區甚至直衝三十八至三十九攝氏度。長江中下游地區氣溫較常年同期偏高一至二攝氏度，其中湖南、湖北部分地區氣溫較常年同期偏高二至四攝氏度。

這次高溫天氣持續時間長、強度大、範圍廣。受高溫少雨影響，截至二十一日，廣西區共有四十個市縣發生不同程度的乾旱；湖南十九縣市達輕度氣象乾旱標準，十四縣市達中度氣象乾旱標準，部分地區達特重氣象乾旱標準。

長達四十天的「三伏」已結束，二十三日開始進入「處暑」節氣。本來進入「處暑」節氣天氣將逐漸轉涼，但今年猛於虎的高溫卻持續不退。據中央氣象台預報，預計未來一周，江南、華南部分地區仍將持續高溫少雨天氣。

### 武漢百萬畝農田受旱

另據中新社武漢二十三日消息：武漢中心氣象台的消息表明：武漢市及周邊地區正遭遇一九五一年有氣象紀錄以來，歷史同期最為兇猛的「秋老虎」。

江城武漢近期驕陽似火，高溫警報頻響。預計未來三天，受副熱帶高壓控制，武漢市及周邊地區依舊持續晴熱高溫天氣，最高溫在三十五至三十六攝氏度之間，最低氣溫也將維持在三十度左右，讓人覺得酷熱難耐，還導致武漢黃陂、新洲、江夏等郊區的近百萬畝農田受旱，數萬人飲水困難。

據悉，截至目前，武漢市今年的高溫天氣數量直逼四十天關口，不僅在該市氣象史上非常少見，在全國的城市中也不多见。專家稱，這與六月份快速發展的厄爾尼諾現象有關。



23日，福州氣溫居高難耐，兩名年輕女性着露背裝出行

(中新社)

## 賴昌星前妻在廈監視居住

【本報訊】本報綜合報導，潛逃多年的賴昌星前妻曾明娜今年5月已從加拿大自願返回國內。據悉，曾明娜返國的主要原因是故鄉父母，而她返國也成功換取了兩個因為違華案坐牢的弟弟獲得釋放。目前，曾明娜正居於政府在廈門提供的套房。

賴昌星是受中國司法部門指控和通緝的「違華」走私案重要嫌犯。資料顯示，曾明娜與賴昌星共生育兩男一女，長子賴俊健，次女賴真真，幼子賴明明，均已完成大學學業，賴真真和她一起回國。

### 政府寬大闔家歡

曾明娜於1999年8月隨賴昌星舉家從香港逃到加拿大。2000年11月，加拿大移民部門以非法移民罪把賴氏夫婦拘捕。2004年5月底，曾明娜在溫哥華不列顛哥倫比亞省高等法院申請與賴昌星離婚。2005年6月21日，離婚申請獲法庭判決批准。

在加拿大流亡10年後，曾明娜萌生了歸國的打算。據悉，家中父母身體狀況都不佳，這是曾明娜一心回國的重要原因之一。在這之前，曾明娜與中國政府的討價還價已進行多時。據悉，曾明娜回國的其中一個條件是：釋放一直因為違華案坐牢的弟弟。現在，弟弟曾明鐵、曾明育已經保釋回家。另外，在廈門有一套政府承諾為回國的曾明娜準備的套房，面積過百平方米。

據介紹，在「違華案」案發後的很長一段時間內，曾明娜娘家在福建省晉江市青陽鎮蓮花街的大宅都異常冷清。「由於政府的寬大，現在這個家好起來了。」賴昌星前岳父曾傳章在接受採訪時透露了女兒曾明娜回國後的近況。繼兩三年前被判10年徒刑的小兒子曾明鐵減刑回家後，5月3日，大女兒曾明娜也終於回國，而8月4日大兒子

曾明育也保釋回家。

歸國次日，曾明娜隨父母回到晉江老家，居住幾日後便返回廈門那個陌生的「家」。好在曾明鐵的妻子及兩個女兒均在廈門居住，兩家人時常往來，日子過得並不寂寞。

曾母透露，3個月間，賴昌星給曾明娜匯去生活費，但具體數目不詳。對於外界傳言賴昌星將巨額財產轉至曾明娜名下，兩位老人斷然否認：「那都是亂講亂報！」如今，曾明娜每隔一兩周便到晉江看望父母，其間只需履行監視居住的匯報程序，並無他人陪同前往。「她已經算很自由了，精神狀態好多了。」曾母表示，目前曾明娜仍不便與媒體接觸。問到曾明娜是否仍會與賴昌星復婚，曾傳章仍然搖頭：「可能沒辦法了。」

### 賴昌星或難再獲加支持

報道指出，賴和妻子曾明娜在加拿大的生活並不怎麼如意。2005年，一位知情者透露，他們只能呆在溫哥華的簡陋公寓裡，不能跨出溫市區，平時也沒有什麼朋友來往，「錢也不怎麼夠花」。賴的3個孩子則住在溫哥華的一處公寓裡，託給「一個熟人照顧」。

從目前的情況來看，曾明娜回國對賴昌星的「難民申請計劃」是個打擊。很顯然，加拿大政府願意幫助賴昌星自願返回到中國，此前一直擔心回國後受到不公正待遇的說法，在前妻曾明娜回國後的寬容待遇面前，被徹底擊垮。如果此時賴昌星依然堅持「回國後可能受到不公正審判」而沒完沒了地提出難民申請，那麼他就很難再獲得加拿大政府的支持，被遣返可能也是早晚的事。

不過，賴昌星本人代表律師馬塔斯在接受媒體採訪時表示，相信賴昌星絕對不會像前妻曾明娜那樣自願返回中國。



賴昌星（左）和前妻曾明娜

(互聯網)



北京順義奧林匹克水上公園推出激流迎漩漂流。23日，北京市民率先體驗

(新華社)

## 死後器官捐獻 六年僅百卅例

【本報訊】中新社西寧二十三日消息：中國每年約有一百五十萬肝腎等大器官疾病患者等待器官移植，而從二〇〇三年到今年五月，中國內地僅有一百三十位公民逝世後捐獻器官。「盡快建立既符合中國國情，又被國際社會廣泛認可的人體器官來源途徑，已成為移植醫學當前面臨的首要問題」。

中華醫學會器官移植學會副主任委員陳忠華教授今天在此間舉行的「衛生部國際交流與合作中心—諾華與環境基金會中國器官捐獻與移植合作項目」第七屆學術研討會提出上述建議時強調：面對中國移植器官短缺所帶來的巨大壓力，應提高心、肝、腎終末性疾病的防治水平，減少器官移植的需求；合理應用免疫抑制劑，提高器官移植受者長期存活和生活質量，減少再次甚至多次器官移植的需求；擴大公民逝世後器官捐獻範圍，尤其加應大適合國情、符合社會倫理的心臟死亡器官捐獻研究，提高器官捐獻水平；是中國器官捐獻與移植事業能否良性發展的關鍵。他透露，目前中國內地每年開展臨床器官移植約一萬一千例，其中來源於公民逝世後捐獻的器官不到三十例，而美國僅今年上半年就有二千三百零四例。